

2023年12月11日 星期一

本版责编 刘蕾 本版美编 郭佳卉

河北省香河县人民检察院： 构建未成年人法治教育新模式

■李颖

未成年人是祖国的未来，民族的希望。在倡导给予未成年人自由成长空间的社会大环境下，如何让他们建立正确的是非观，掌握明确的边界感？德国法学家耶林在著作《法的目的》一书中说到“法律是最低限度的道德”。让未成年人知法懂法用法，无疑是保护他们合法权益、让其有清晰的边界感的必然途径。河北省廊坊市香河县人民检察院主动承担社会责任，秉持法律教育要“从娃娃抓起”的理念，将普法教育与学校教育、家庭教育结合起来，把工作做在日常，使未成年人在耳濡目染中树立正确的世界观、人生观、价值观。

能动履职，有教无类。对未成年犯罪嫌疑人犯罪案件，秉持“教育、感化、挽救”为主、惩罚为辅的原则，在取得被害人谅解情况下，开展不批捕、附条件不起诉工作。为保证未成年犯罪嫌疑人附条件不起诉期间的监督考察效果，香河县人民检察院与廊坊市品诺社会工作服务中心签订未成年人检察社会支持体系项目合作协议，将未成年犯罪嫌疑人的社会调查及附条件不起诉的未成年犯罪嫌疑人监督考察工作规范化，将首批2名未成年犯罪嫌疑人送至未成年人关爱基地进行再教育，学习法律知识、生活技能，参加社会劳动，取得了非常好的效果。其中一名未成年犯罪嫌疑人表示：“在这里的生活非常好，让我重新看到了人生的希望。”

今年以来，香河县人民检察院对11名未成年犯罪嫌疑人作出附条件不起诉决定，并进行监督考察；对2名附条件不起诉期满的未成年犯罪嫌疑人做出不起诉决定，给了罪错未成年人纠正错误、融入社会的机会和希望。

走进检察，以案释法。香河县人民检察院邀请师生代表走进检察院对未成年办案区、工作区进行参观，在参观的过程中检察官利用检察文化长廊向大家讲解了未成年人检察的主要职责；解读了未成年人保护法等部分法律、法规。参观学习后检察官与师生代表进行座谈，结合自身的办案经历就未成年犯罪嫌疑人的心理、家庭环境、学校环境的影响进行了分析，对多发犯罪行为可能

受到的刑事处罚、深远影响作了法律解读，对未成年人在校外容易遇到的被侵害问题提出了解决方案，鼓励学生在遭受不法侵害时，要勇于拿起法律武器维护自身合法权益；同时，警示学生侵害他人合法权益是要承担相应法律责任的，严重时可能失去人身自由。

检校共育，送法进校。香河县人民检察院的全体检察官均担任县域内各中小学法治副校长，每年组织送法进校园活动10余场次，将宪法、刑法、未成年人保护法等法律知识以视频、图片、宣传册等形式送到学生身边，在他们心中种下了法治的种子。特殊儿童是一个非常特别的弱势群体，如何让他们学会自我保护也时刻牵动着

检察官的心。检察官针对特殊儿童情况，将普法与教学动画结合起来，制作数块以漫画形式讲解相关法律法规的展板，在上课过程中采取引领观看、参与互动等方式，向学生们解读相关的法律法规知识，以学生们能够看明白、听得懂、学得会、记得牢的方式，为特殊学校的在校师生上了一堂普法教育宣传课。课后，以座谈交流的形式重申“强制报告制度”的重要性和必要性，强调在这样特别的学校，老师是未成年人的教育者，更是他们的保护者，学校要更加重视教师的道德素养，为未成年人的安全保驾护航。

协作配合，源头预防。香河县人民检察院与县妇联、关工委建立配合协作机制，在校园周边、人口集中地区设立2所家庭教育指导站。通过研发家庭教育课件、设立“家长课堂”等方式向300余名家长宣传家庭教育在未成年人成长中的重要作用，从源头预防监护侵害行为发生；对罪错未成年人、遭受违法犯罪侵害的未成年人，开展家庭教育评估，结合评估结果向未成年人父母发送2份督促监护令，对监护人进行家庭教育指导10余次，做到了应指导尽指导，促进家长和孩子共同成长，有效预防未成年人犯罪或遭受侵害。

教育是家庭、学校和社会共同的责任。让法律浸润未成年人的生活，使其在潜移默化中建立法律的边界感，学会保护自己，亦不做侵害他人之事，学法守法懂法用法。

江西赣州：客家非遗进校园

12月4日，江西省赣州市厚德路小学学生在客家非遗小课堂上学习拓片制作技艺。据了解，厚德路小学是赣州市非物质文化遗产传播基地。学校把赣南采茶戏、客家擂茶、古琴艺术等非遗项目作为全面实施素质教育，促进学生德智体美劳全面发展的一个突破口，常态化推进文化遗产进校园、进课堂，从单纯的学习、模仿到不断创新，让优秀传统文化在青少年心中生根发芽，走出一条传承非物质文化遗产的新路。

人民图片



2023 新时代家庭教育论坛在河北石家庄举办 赋能家庭教育高质量发展

■阮川哲

为深入学习宣传贯彻党的二十大精神，贯彻落实习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述，推动家庭教育促进法的宣传和落实，推动家庭教育专业化发展，12月2日，中国城市报特别支持的2023新时代家庭教育论坛在河北省石家庄市举办。论坛以“家校协同共育人、携手共

伴童成长”为主题，促进掌握家庭教育的核心意义，以德为先塑造孩子正确的价值观念和良好的思想品德。来自教育部门的领导，中小学校校长，河北教联教育集团、石家庄特色关爱教育学校、北京睿智家园教育科技有限公司的专家、学者及教育机构负责人等齐聚一堂，共话新时代家庭教育，赋能家庭教育高质量发展。

国家教育咨询委员会委员，第十届、十一届、十二届全国人大常委会委员，第十一届、十二届全国人大教科文卫委员会副主任委员，民进中央原副主席王佐书；中国城市发展研究会特邀理事、河北省政协常委、农工党河北省副主委孟祥红；河北省政协副主席、民进河北省专职副主委刘建华；河北省政府督学、河北省教育厅教育质量评估检测中心副

主任陈增良；中国城市报新时代教育研究中心顾问、北京睿智家园教育科技有限公司副总经理张春晖；河北省公安文学艺术联合会副主席王胜田等出席了本次论坛。

本次论坛旨在切实推动家校社协同育人，不断探索和实施针对新时代青少年家庭教育的有效策略，充分发挥主流媒体在助力青少年思想成长中关键性作用；探讨

了新时代新发展阶段家庭教育服务创新发展，不断探索学校家庭社会教育的有机衔接、高质量配合的新方式、新机制，以赋能家庭教育服务机构树立正确的新时代家庭教育观，提升家庭教育素质，营造有利于孩子健康成长的家庭和社会环境，致力于构建覆盖县域城乡一体的家庭教育指导体系，推动我国城市教育高质量发展。